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Pour étudier la cinitique de la réaction d'oxydation des ions iodure I par les ions
xodisulfate 5:05° , on réalise les expériences suivantes :

Aladate t = G e édune température T, on mélange une solution {S;) diodure de
potassium KI «de volume V; = 15 mi et de concentration G = 0,8 mol L ' avec une
solution (S2) de peroxodisulfate de potassium K25:04 de volume V2 = 25 mL et de
cencentration Cs.

1) Ecrire I'équation de. la transformation produite supposée totale et lente.

2) Le suivi de cetie réaction au cours du femps « permis de tracer la courbe
suivante :
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@ ) Détermin.zr la quantité de matiere initiale ng(Z ) des ions iodure.
b ) Dresser Iz tableau desceriptif de I'évolution du systéme chimique.
¢ ) En utilisant la courbe, montrer que Favancement final x: de la réaction est |
égale & 2107 mail, |
d ) Montrer zjue 5:0¢° est le réactif limitant. P
- . -y - s agw < - H ‘18Ll€
¢ ) Détermiter la quantité de matiére initiale n{S:05° ) des aow,u e
oxodisulfa? . En déduire que Cz = 8.107 mol L. Zromis |
per q 2 W
13) ¢) Définir la vitesse instantenée d'une réaction.
i b )Etabli> la relation entre la vitesse volumique de la réaction et d[S0.")/dt.
c ) Déter ‘miner cette vitesse a [instant de dete g = Os.
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Expérience 2: 4 4 ‘
On prépare & la température T, un mélange contenant :
* V; = 15 mL de la solution d'iodure de potassium KT ( C;= 0,8 mol.L™)
* V' = 2 mL d'empois d'amidon
* Vo = 8 mL d'une solution de thiosulfate de sodium Na2S;0s ( Co = 0,25 mol.L™Y).
A la date 1o = Os, on gjoute au mélange un volume V2 = 25 mlL de la solution de
peroxedisulfate de potassium K2520¢ de concentration Cz = 8.10° mol.L™. On
constate l'apparition dune coloration bleue a l'instant de date 11 = 600 s.
1) Ecrire ['équation de la transformation entre les ions thiosulfate S:0:% et le
diiode I supposée rapide et totale.
2) Comparer qualitativement les vitesses initiales de la réaction d'oxydation des
ions iodure I" par les ions peroxodisulfate S5;0s% dans les deux expériences.
Interpréter la différence entre ces vitesses & [‘échelle microscopique.
3) a) Calculer I'avancement de la réaction entre I” et S0 & linstant de date
11 et wérifier que cette date correspond au temps de demi réaction Ty

b ) Comparer t).; et t'y2. Ce résultat est-il prévisible ? Justifier.
4) - a ) Calculer la concentration molaire en ions sulfate SO a la fin de la
réaction.

b ) Tracer l'aliure de ks courbe [SO:*] = (1) correspondante & la deuxiéme
expérience.
5) On refait la deuxiéme expérience & une température T < T. Tracer dans le
méme systéme d'axes lallure de la courbe [SO*] = F(3).
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Exercic.e1: On mélange &t = 0, une soluticon de KI(C1= 0.3 mol L " et Vy= 20mL} avec une solution de K;S,0:
' " (V2= 80 mL et C;= 0.05mol L™ '), Le mélange dovient jaune & cause de la formation du diicde 1.
1) Que’s sont l2s couples rédox mis en jeu ? Ecrire I'équation de la réaction qui s'est passée, -
2} Afiristantt, on prend un prélévement d 2 mélange de volume Vo =40 mL., on ki ajoute de T'eau glacte eton
dose I, formé: avec une solution de thios wifate de sodium N2,S,0. de concentration C =2 10 2mol L~ L.
Soit Ve votume de Iz sohuion de Na;S::C; nécessaire pour le dosage. 8
4} Pe urquoi fanil ajouter de I'eau glacée: 2 chague prélévement ?
5} Ca lculer les quantités initiales n, (I7) et 0, {5.0,%) dans l= prélévement.
En déduire la molanté: de chacun des 1ons préssnts dans co systérme & celtedate t =0, . 3
¢) Soit x Favaincement c'e la réaction dan's le prélévement Dresser le tableay d'évolution du systéme
g) Lo ire Iéquation d= 1a réaction de dos ag= et exprimer Favancement x en fonction de © et V
Caleuler fourV = 7.5 mL, favanceme nt volumique v et la molarité de S,0," dans le préiévement.
3) Oridonne fa courbe [ 1,] = £ {t) : T
2) Détemiiner favancement x de fa réarztion aux instants ;= 10min | «[12J(107 “mol /L)
et iz = 22 Smin dans le mélance initia! préparé (de V = 100 mL). Tht g B ol 1 v “
<) Calcuier I3 vitesse moyenae de la réziction entre ty et & o
) Czleisler [a vilesse volumique de la ré:action & la dale t;, ; “
X.<] Com.men: varia {a vitessa au cours 4! femps 7 Paurguoi ? = 4
4) Sachzint que cette ré-action est totale: ] '
) Qu =l est "avancement final de fa réa ction.
&) Do nner alors la composition finale du 3ystéme.
<) Dexterminer e tevnps tyz de demi-cdaction. :
S) Pour accélérerla réaction, on répéte: fexoérience en gjoutant dans
ie"n: &lange initial, 3t = 0, quelques Gouttas Sune solution de FeSO,.
3} Cibtiznt on 13 m1dmie cunwositon finale ¢t fe méme tomps 157
b) Cetts catalyse est-elle homogéria? Expliquer ls mecanisme de celte catalyse?
.- — : e — sl e e A-ﬁmw
Xergice 2 : L'oxwdation des ions iedure 17 par 'eau oxygénée Ha0, en milieu acide est une réaction totale
déquation: 2T +H.0; + 2HiO  —— , + 4 H,0 3 R
On réaiis= cette expirience trois fois dans des conditions différentes en utilisant un excds de'H:O dans chaque
s<périence (ie volume du mélange et 2 méme). O trace Ia courbe n(l3) = f{t} pour chaque expériance.

N i ek ,
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(Expérience - |4
E(@&z}r Ng ing
{No AT} en 10 mol 140180
20

i

1) Préciser si Hy0"est un séactf ou un « satalyseur ?
2} Dresser le tableaw d'évolution du sysitéme et
déterminer I'avancement firial x: de | 2 réaction.
3) Quel est le réactif imitant? Calculer ny? hete] :
4) Calculer, entre t = 0 et t = 35min, la vitesse: — T
moyenne ¢e la niaction pour,chaqu & courbé ? e

.

A quelle Lxpérience correspond ch asune dds ois courbes a, b, et ¢ 2 Justifier. .

%) Calculer I'avancernent et Iz vitesse ca la réaction 4t = 35min dans le cas de Iexpmenfff : A
- e - - e — ‘*: i —— g —

—— . e - ST i 3

| mi'm:énée H;0f 6t environ -
d'une solution coecentrée d2 sulfate gEESHIF |l se passe la réaction de transmutation total
stavaniie ; 2“;97 e O: + 2}';20- AL=0, (;haque ube conﬁen[" 51 = - 5
Alins tant t, on prend I'n des tuf ses et on dose 1,0 restant. en milieu acide et an présence d'eau
2VEC une sofution {S) de KMnO. de concentration C. Lot ST :
La re:action du dosage est 22/ n0,” 4 SH,0+ 6 H0" - > 2Mn*+5 Op+ 14 MO~ == memes - oo
Soit V[ volume de ia s olufic ;n (S) nénessaire pour doses 1 I_th—ta 5410~
qQUahtte deH O restant 1 istantt.  ~ - - Mml)y " = 161125110418,

n(11:0;)en 107mol{

c2 3: On preand piusie&:.:rs tuk )ea chacun contenant gp;@' d'une solution d'eat
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1} &} Pourquoi a-t-on utilisé l'eau giacée ?
B) Quel &st e réie de Fe™ dans celie réaction 2 Y

2) a) Quels sont les couples rédox mis en jeu dans cefte ransmutation? Calcuter C de fa solution (S)2
0) Compliter le tableau et traces ia courbe n(H.0O,) s

Varnce! ile

4) 2) Caleuler Iz vitesse moyanna v~ de la réaction de décomposition e H,0, enve t.=0 &t L-40min. Ic 2
b} Déduire linstant t, 3 laquelie I witesse de cette réaction est s = Vi .Y

S} Déterminer ravancement x, ef fa vitesse v de cetie réaction & 1>= 4Omin. :

8} A quel instant s'est-i! cécompose les 3/4 de H.O, initial? Quelle est alors Iz quantiié de O, dégagés.

Exercice 4 : O fait 'étude cindtigus de la réaction lente et totale déquation -
21"+ H0: 52 10" 5 Lv 4HO (B)

Pour déterminer la durée t nécessaire 3 Iz formation de n mol de [; . on gjouis a I'avance dans le milicu
réactionnel un voiume V d'une solution de thicsulfate de sodium de concentration molaire C.
Lion thiosuifate 8,0, réagit instantanément avec I, formé (de couleur jaune) pour régénéser lion T incolore
Aprés la durée ¢, la couleur jaune do I apparatt,

1) Ecrice I'éguation de la réaction de dosage antre $,0.% 2f |, Caiculeria quantité n de I, formé pendant
1a durée t, par la réaction (E), sachant que V= 2ml. et C = 1moll '

2) On prépare un mélange contenant : 10mL d'une solution de K1 (35). 2mL d'une soiution de Na,S,0; {1M),
et un exces d'une solution acide. \e™) 3
A linstant t = 0: on sjoute 1mL d'ure solidion do+.0, 4 8,86 mol L=, .
Alinstantt, = 86 5, la couleur de [, apparait. On ajoute alars 2mL de Na,S:0; qui fait disparaitre la couleur.
Celle-ci réapparait 3 linstant ; =183 5, On ajoute aiors 2mL de Na,;S.0; eic...
On oblient le tableau de mesures suivant -

. | t® s [Twd 295 {41 | 570 [ 785 ] 695 | 1341 {1955
i i fioRmop [ 1 |2 |5 4 {5 [6f7f® [5

&) Tracer, ‘sur papier millimétré, la courbe n = f(1). 3 3

L) Caltuler Favanceniont x ot Ia vitcuse de la réaction (5) blucide 2o date t =500 s, . :
Comment varie cefte vitesse au ¢ curs i {emps? Quel est le facteur cinélique qui la fait varier ?

¢} Quelie sera la valeur de M'avancernent final de I réaction i on cominue a ajouter Na,S,057

d) Comment varie 2 valeur de x 3 linstant 4, =86 s, si on 3 ajouts un catalyseur dans ie méfangs

O M [ atltaals
81

i 1 il s doid N A
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Exercice §: Cnmélange, 3 t=.0, un volume V. = 100t d'sine soliion de K de concentration C: avec un "
volume V=300 mL d' une solution de K;S,0, de concentration Cy. il se passe slors une réacion

fente et totale d'¢quation{21 "+ §,07° — » L+ 250.7] - {116 ZmoliL
1) Ot donne 1a courbe qui représente |2 variation de ia molarité de | 'dans | N 3 7 2 |

I& mélange en fonction du tempss.
a} Calculer Ia quantité initiale Mo 1 de [ dans le mélange Déduire C..
5) A-t-on wtilisé un excds ou un defut de I ? Justifier la répoase.
©) Dresser fe tableau d'évolution dy systéme et déterminer l'avancement
finalx; Ge laréaction. - : S
d) Calculer la quantité initiale 11 s de $:0;* dans le mélange. Déduire Cs.
2} A e date T, la moitié de la qF antitd initiale de 5,0, réagi. T .
4) Détennisier la composition'd s mélange 3 cette data ! '
Quelle est fa valaurde 1. 3 ik - e
b} Caleuler la vitesse Volumiqu s de iz réaction 4 celle ¢ate. Que devient cette vitesse & t =70 min.
¢} Caleulera vitesse volumigqu: > maximale de fa reactign. A quelle date celic vilessa est divisée par2 ?
- 3} On'cefait I mame expérience avec une-solution de ‘K;:$20,, de concentration C,= 0,2 mo!.L".f .
Préeser fas changeiments obr serve's sur la courbe [ § J'= ). Donner Faliune de la nouvelle courbe.




Série 2 : Notion d'avancement & Cinétique chimique : AS :2018 /2019

On étudie ia transformation chimique dont la réaction associée est symbolisée par I'équation chimique
:S5H20: + ZMn0O, + 6H;0* —> 10C0: + ZMn* 14 H20
On supposera que la transformation chimique est totale.
A la date t = 0, on mélange un volume Vi = 30 mL d'une solution (S1) de permanganate de potassium
KMnOsde concentration molaire €3 et un volume Vz = 20 mlL d'une solution (S2) d'acide oxalique
H2C204 de concentration molaire Cz en présence d'un excés d'ions hydronium Hz0".
1°/ L'évolution des guantités de matiére n des réactifs Mn0, et H2C204 en fonction de I avancement X
de la réaction est donnée par le graphe ci-dessous : $o10m
a) Montrer que la courbe (a) correspond au réactif ’
H2C204 el que la courbe (b) correspond au réactif MnO,. o \
b) Déterminer les valeurs des concentrations molaires
€y et C2 respectivemnent des solutions (81) et (S2)utilisées.
¢) Déduire graphiquement le réactif limitant ainsi que la
valeur de I'uvancement final xg de la réaction.
2°%/ Dresser le tableau d'avancement de la transformation
chimique.
3% a) Quelle devrait étre la valeur de C,de la
concentration molaire de la solution (S2) d'acide oxalique [
pour que le mélange soit steechiométrique ? 0 1
b) Calculer alors la nouvelle valeur xgde I'avancement final de la réaction.
Exercice N°2:
On considére la transformation chimique dont la réaction asseciée est symbolisée par I'équation
chimique:aA + bB .—— c¢C. La transformation considérée est supposée totale.
Un systéme chimique, siége de cette transformation, contient initialement no(A) moles de A, no(B)
moles de B et no(C) moles de C.
Le graphe ci-contre représente les variations, en fonction de
l'avancement de la réaction x, des quantités de maliére des
espéces A et C.
1°/ a) justifier que la courbe (1) correspond au réactif A et la
courbe (2] correspond au produit C.
b) Déduire graphiquement les valeurs de no(A) et no(C).
2°/A linstant de date égale au temps de demi-réaction ti, on
-

e

b (10 : mol)

- v L ds A Dn
T

A(10 ’;molj

>

i

constate que: n,, (A) = n, (C) = 4.n, (B). *
z 2 z

a) Déterminer graphiquement la valeur de x(t;). Sachant que X (ti) = ?01‘1 xr est I'avancement
2 z

final de la réaction, déduire la valeur de I'avancement maximal Xmax de la réaction.
b) Montrer, d'aprés le graphe,quea=2etc=1.

¢) Justifier gue A ne peut pas étre le réactif limitant.

3°/ Montrer que b =1 et que no(B) = 2.10-3 mol.

4°/ Dresser le tableau d'avancement de la réaction étudiée.

Email :bahrimed@hotmail.com 3 3 : GSM :214493¢
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Série 2 : Notion d"avancement & Cinétique chimique AS :2018 /2019

On étudie la transformation chimique dont lu réuction associée est symbolisée par ['équation
chimique: $,0% + 2FF —» 2S0%2 + I
Cette transformation chimique est lente et totale.
Un mélange réactionnel contient initialement no(I') moles d'ions iodure I et ng($,03™) moles d'ions
peroxodisulfateS, 0% . Le volume du mélange réactionnel est V.
Le graphe ci-dessous représente les variations de la concentration
molaire des ions iodure en fonction de ['uvancement x de la réaction.
1°/ a) Justifier, d'aprés le graphe, que I'ion iodure n'est pas le réactif
limitant.
b) Préciser la valeur de I'avancement final xy de la réaction.
¢)Montrer gue le volume du mélange réactionnel est V=0,1 L.
d) Calculer alors les valeurs de quantités de matiére initiales no{T)
etng(S,0%") des réactifs.
2°/ Soit ty, le temps de demi réaction. 0
a) Déterminer la composition molaire du mélange réactionnel a l'instant t..
b) Préciser l'influence sur le temps de demi réaction :

- d'une élévation de température du mélange réactionnel initial.

= d'une dilution du mélange réactionnel initial.
Txercice N°4:
On se propose d'étudier I'évolution, au cours du temps, de l'oxydation des ions iodures (I-) par le
pervxyde d'hydrogéne (Hz02) en milieu ucide (exces d'ions H30¢).L'équation chimique qui symbolise la
réaction associée a la transformation chimique étudiée est: 4 20107 mol)
H:0: + 21"+ ZH3;0* —™H:0 + I?
Le volume du milieu réactionnel est V=0,5 L.
La courbe (1) représente la variation de l'‘avancement x de la
réaction au cours du temps.
La courbe (2) représente la variation de la molarité [I-] des ions
iodure en fonction de l'avancement x de lu réaction.

-

i1 1010 “molL™?)
1Ltat fzoat

=4

= S by fa ' ON
e

x (10 “mo!)

.

P
1
1)
[l
[
i
1
L}
]
i
1
1
:
.
1
.
i
"
i
1
1]
I}
2

4

1°/ D'aprés les courbes (1) et (2) :

a) Déterminer la quantité de matiére initiale ng(I") d'ions iodure
utilisée.

b) Quelle est la valeur de l'avancement final Xy de la réaction?

¢) Montrer que (I') n'est pas le réactif limitant.

2°/ a) Calculer la quantité de matiére initiale no(H202) de peroxyde
d'hydrogéne utilisée. by .
b) Déterminer lu molurité [H202] du peroxyde d'hydrogéne a o 1007 mely
l'instant ¢ = 10 min.

Exercice N°5 ‘
On effectue le suivi cinétique d'une transformation lente et supposée totale, mettant en jeu la réaction
entre les ions iodure I el les ions peroxodisulfute §, Oﬁ . Celte réaction chimique est modélisée par
l'équation: 21 + S,05 ——1» + 2503 |
1°/ Al'instant t = 0, on mélange une solution aqueuse (S1) d'iodure de potassium Ki, de volume V et de
concentration molaire C1 avec une solution aqueuse (Sz) de peroxodisulfate de potassium Kz$20s, de
méme volume V et de concentration molaire C2.Par une procédure expérimentale convenable, on suit
I'évolution des quantités de matiére en ions I et en ions $,0%” en fonction de I'avancement x de la
réaction.

Les résultals expérimentaux ont permis de tracer les courbes (a) et (b) de la figure 1.

a) Dresser le tableau descriptif d’avancement x de la réaction chimique.

Courbe (2)

s

Email :bah-imed@hotm.a_il.;_tr LgJSL ~! > _
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Série 2 : Notion d'avancement & Cinétique chimique AS :2018 /2019

b) Montrer que la courbe (a) correspond G I'évolution de la quantité de matiére en ions I en fonction
de l'avancement x A0 ): 005,07 ) (20 * mon)
2°/ En exploitant les courbes (a) et (b) : Yoy o flget
a) justifier que 520§' est le réactif limitant et déduire l'avancement final
xy de la réaction.
b) Déduire les quantités de matiére initiales des réactifs I etS, 0%~ notées
respectivement ng et g, .
3°/ Sachant gue la concentration molaire en ions I ¢ ia fin de la réaction
est [I']r= 102 molLX. Déterminer les valeurs de V,Cy et Cz.

4°/ A I'aide d'un dispositif approprié, on trace la courbe de la figure 2 qui  ©
représente I'evolution de la quantité de matiére n(I-) au cours du temps. 48073 (107 mo
a) Montrer que la vitesse de la réaction chimique étudiée peut se mettre
1dn(I™)

sous la forme : v(t) = — =3

b) Déterminer graphiquement la valeur de cetle vitesse a l'instant

t=0.

On mélange un volume V; d'une solution (S1) d'iodure de potassium de E I I N

concentration molaire e

C: = 4.102 molL et un volume V> d’une solution (Sz) de peroxodisulfate de sodium de concentration

Cz = 10?molL .Léquation qui symbolise la réaction chimique associée d la transformation qui a lieu

est: S;05 + ZENNEE, 42 50%

Le graphe ci-contre représente !evoiu tion au cours du

temps du nombre de moles n (I) d'ions iodure I en fonction
- du temps:

1°/ a) L'ion iodure I est-il le réactif limitant ? Justifier.

b) Quel est le nombre de moles initial ng (F) d'ions iodure.

En déduire la valeur du volume V, de la solution (S:).

¢) Calculer la valeur de I'avancement final de la réaction x;.

d) Déterminer le nombre de moles initialng($,0%™) d'ions

peroxodisulfate.

En déduire la valeur du volume V2 de Ia solution (Sz).

2%/ a) La vitesse de réaction est définie par: v(t) = (=) :

Montrer qu elle peut s'écrire: v(t) = (d"‘:: })'.

b) Calculer la valeur initiale v(0) de la vitesse de réaction.
¢) Comment varie la vitesse de réaction au cours du temps ? interpréter cette variation.
3°/ a) Déterminer graphiquement la valeur du temps de demi réactionTy.
b) En présence d'ions Fe®*, on obtient Ty = 5min. Expliquer alors le réle joué par les ions Fe?*.
¢) Comment varie T si on augmente la température du milieu réactionnel? Justifier la réponse.
L'eau oxygénée (H20z) peut réagir lentement avec les ions iodures (F) en milieu acide a la
température (Ty). La réaction considérée totale est modélisée par I'équation:
H:0; + 21 + ZH30*——— I; + 4H20
On prépare a t = 6, un mélange réactionnel contenant (ny) moles d'iodure de potassium (KI) et (nz)
moles d'eau oxygénée et de l'acide sulfurigue en excés.
1°/ a) Définir un catalyseur et préciser le réle de I‘acide sulfurigue.
b) Préciser les couples mis en jeu et écrire les deux demi- équations.
¢) Dresser le tableau descriptif de I'évolution de la réaction.
d) Définir une réaction lente et expliquer comment peut-on prouver par observation que la réaction
des ions iodures avec I'eau a.\ygeuee est lente.

o

u(l ) (10 moly

Email :bahrimed@®hotmail.com U)oJlS i o)) GSM :2144938¢
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Série 2 : Notion d'avancement & Cinétique chimique AS :2018 /2019

e)Exprimer 'avancement de la réaction en fonction du nombre de mole de (I') a U'instant (t).
2°/ a) Comment peut-on suivre expérimentalement I'évolution de la réaction?
b) Faire un schéma annoté du montage
permettant ce suivi. w{f} (mmol) 4
¢) Ecrire la réaction correspondante en précisant
ses caracteres.
3°/A partir de ce suivi on a pu tracer la courbe qui
traduit la variation du nombre de mole des ions
iodures (I) en fonction du temps (figure ci-
dessous).
a) Préciser le réactif limitant. Déduire les valeurs
de ny,n2 et 'avancement final xyde la réaction.
b) Déterminer la composilion du systéme d
I'instant t = 10 min.
¢) Définir le temps de la demi-réaction tisz el
déterminer sa valeur.
d) Calculer la vitesse moyenne de la réaction entre
les instants t = 0 et £ = 10 min.
e)Définir la vitesse de la réaction. Calculer sa valeur maximale.
f) Comment évolue cetle vitesse en fonction du temps. Expliquer.
4°/Tracer I'allure de la courbe si on éléve la température du systéme & la température (Tz). Justifier.
Exercice N°8:
On étudie la cinétique de la réuction entre les ions iodure I et I'eau oxygénée Hz0z en milieu acide.
" Cette réuction est lente. Son équation est la suivante:

H0;+2F +2H30° — Iz + 4H20(])
A Iinstant t = 0 min, on mélange dans un bécher 100 mL d'une solutionSid'eau oxygénée de
concentration C1 = 0,046 mol.L* avec 100mL d'une solutionS:d'iodure de potassium (K* + I de
concentration Cz = 0,20 mol.L” et 20 mL de solution d'acide sulfurigue (2H30" + $0%°) de
concentration Cq = 0,5 mol.L.
Pour avoir 10 échantillons identiques du mélange réactionnel initial, on répartit celui-ci dans 10
béchers a raison de V = 22 mL par bécher.
A I'instant t = 3 min, on gjoute rapidement de lq glace au premier bécher et on titre le diiode formé
avec une solution de thiosulfate de sodium (2 Na* + $,0% ") de concentration C' = 0,10mol.L", en
présence d'empois d'amidon. On note V' le volume de thiosuifate versé a l'équivalence.
Toutes les 3 min, on renouvelle l'opération précédente successivement sur le deuxiéme puis le
troisiéme bécher, etc ...
1°/ Montrer que dans le mélange de départ @ la date ¢ = 0, H202 est en défaut.
2°/ Pourquoi ajoute-t-on rapidement de la glace, & l'instant ¢, dans chaque bécher ?
3¢/ Ecrire I'équation du litrage du diiode par les ions thivsulfate (Les couples mis en jeu sont: Iz/Tet
5,0%°/5,05%". % Crosenrative 3 dioée eo milcte L
4°/ Montrer que la concentration du diiode apparu o ST
dans un bécher a l'instant t est égale a : =
U] =5€ . ‘]
5°/ dresser le tableau d'avancement de I'annexe et | 14
calculer la valeur de la concentration [Iz] en diiode
¢ la fin de la réaction.
6°/ Les variations de la concentration en diiode en
fonction du temps t sont représentées sur la courbe
de la figure suivante.

e | e}

0 ; &0 t(min)
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Série 2 : Notion d'avancement & Cinétique chimique AS :2018 /2019

a) Donrer la formule littérale de la vitesse volumique de la réuction wit)en fonction de I'avancement
X, puis en fonction de la concentration en diiode effectivement présent en solution.
b) Déterminer graphiquement la vitesse v(t) aux instants t; = 6 min el t> = 15 min en justifiant lo
méthode utilisée.
¢) Comment évolue la vitesse vi(t) au cours du temps? Justifier la réponse,
d) Sur la méme courbe figure 1, tracer I'allure de la courbe [I2] = f(t) dans chacune des expériences
suivantes:
% Premiére expérience: On dilue le mélange de départ.
» Deuxiéme expérience : On augmente la température du milieu réactionnel,
AJL’oxydation des ions iodure I' par les ions peroxodisulfateS, 0%~ est une réaction chimique lente et
totale.Cette réaction est symbulisée par I'équation suivante:

$:08 + 2I° - I, + 250% (1)
Dans un bécher, on mélange, @ t= 0 un volume V; = 40mL d'une solution aqueuse d’iodure de
potassium KI de concentrativn molaire Cr = 0,20molLL? avec un volume V2 = 40mL d'une solution
aqueuse de peroxodisulfate de potassium K:5:0s de concentration molaire C2 = 0,05molL?. Le
mélange réactionnel prend une coloration jaune brundtre qui devient de plus en plus foncée au cours
du temps.
1%/ a) Préciser les deux couples redox mise enjeu,
b) A quoi correspond la coloration jaune brundtre prise par le mélange.
¢) Commenl cette observation nous améne-t-elle a conclure que la transformation étudiée est lente.
2°/ Dresser le tableau d'avancement du systéme chimique contenu dans le bécher,
B| Détermination de la quantité de diiodelzformée a différentes dates t:
On effectue réquliérement, & pertir du mélange réactionnel, un prélévement de volume Vp = 10mL,
auquel on ajoute de l'eau glacée puis on dose immédiatement le diiodelzcontenu dans la solution
obtenue, par une solution de thiosulfate de sodium NazS;03 de concentration molaire C=0,05mol.L-

Ton note V le volume versée a l'équivalence. qwn] 1111

1°/ Représenter le dispositif qui a permis de réaliser ce |
dosage. ,
2°/ a) FEcrire l'équation chimique de lu réaction de -
dosage, sachant que les couples redox mis en jeu ont I /F i
etS,0% /5,03 .

b) Comment peut-on détecter I'équivalence au cours de !
ce dosage. = —
¢) Exprimer I'avancement x de lu réaction (1) en OSff=-t ittt f L
fonction de V. i i‘ Jﬁﬁ
3%/ Les résultats expérimentaux obtenus ont permis de = - T T
tracer la courbe d'évolution de l'avancement x de la i '

réaction (1) en fonction du temps: x = f{t).

@) L'un des prélévements est dosé d I'instant t =20min. Quel est le volume V de thiosulfate de sodium
utilisé lors de ce dosage.

b) Préciser, en le justifiant, le réactif limitant

¢) Définir le temps de demi-réaction Lz et déterminer sa valeur.

d) Déterminer la molarité [I'] des ions iodure & l'instant t172.

4°/ a) Déterminer graphiquement la vitesse volumique de la réaction a l'instant t = 40 min.

b) Cette vitesse va-t-elle diminuer ou augmenter G un instant t’ tel que t' > t 7 justifier la réponse G
partir de I'allure de la courbe.

5%/ Indiquer deux facteurs cinéliques pouvant augmenter lu vitesse de la réaction.

Exercice N°10:

L'oxydation des ions iodure I par l'eau oxygénée H:0z, en milieu acide, est une réaction chimique lente
et totale. Cette réaction est symbolisée par I'équation suivante:

|
]

| 1 1
|
Bt 1 ]
T T -
3 ! e

| |
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Série 2 : Notion d'avancement & Cinétique chimique AS :2018 /2019

HxO; + 21" + ZH00 — _»4H:0 + I
Dans un bécher, on mélange & l'instant t = 0, un volume Vi = 100mL d'une solution aqueuse ($;) d'eau
oxygéneéeH20z de concentration Cy, avec un volume Vz = 100mL d’une solution aqueuse (Sz) d'iodure
de potussium Kl de concentration Cz = 0,1 mol.L* et quelques gouttes d'une solution aqueuse d'acide
sulfurique concentrée, dont on négligera le volume.
Par une méthode expérimentale convenable, on suit I'évolution de I'avancement volumique y de la
réaction en fonction du temps. On obtient la courbe y = f{t) de la ﬂgurei .
1°/ Les concentrations iniliales des réactifs H20zet I'dans 4 v (10 *molL. ")
le mélange réactionnel, sont notées respectivement ' | €7
[H202)0 et [T]o.
a) Calculer [I]o.
b} Exprimer [H202]o en fonction de Cy, Viet Vz.
¢) Dresser le tableau descriptif, en y, de I'évolution du
systeme chimique relatif a la réaction étudiée.
2%/ a) En exploitant la courbe de la figure 1, déterminer
les concentrations finales [I2]et [F]g :
b) Justifier que Hz0; est le réactif limitant de la réaction. : : Tin
¢) En déduire la valeur de la concentration Cy. | >
3%/ Déterminer graphiquement, & I'instant t = 0, la valeur
de la vitesse volumique instantanée de la réaction.
4°/ On refait l'expérience précédente mais, en utilisant une solution agueuse d'eau oxygénée de
concentrationC’y = 0,05 mol. L-1. Préciser en le justifiant:
a) Si l'avancement volumique final yy est modifié ou non. Dans I'affirmative, calculer sa nouvelle
valeur;
* b} Si la valeur de vitesse volumique instantanée de la réaction, I'instant t = 0, augmente ou diminue.
Exercice N°11:
A une température @ donnée, on mélange dans un bécher, & l'instant £ = 0, un volume Vy = 150 mL
dune solution aqueuse (S1) d'iodure de potassium (KI) de .. os.00
concentration molaire C1 avec un volume Vz = 50 mL d’une solution
aqueuse (Sz) de peroxodisulfate de potassium (K:5:08) de :
concentration molaire Cz. Lu réaction d’oxydation des ions I par les >3}
ions $,0%", qui se produit dans ce mélange homogénéisé, est lente et
totale.
Cette réaction est symbolisée par I'équation suivante:
2+ $,05—— I. + 250%
Par une méthode expérimentale approprice, on suit:

- I'évolution au cours du temps de l'avancement x de la réaction
qui se produit dans le mélange. On obtient la courbe x = f(t) de
la figure 1 ;

- l'évolution au cours du terips de lu quantité de matiére n(¥) d'ions I dans le mélange. On obtien:
la courbe n(F) = g(t) de la figure 2. 40(1 (107 mol)

1°/ Dresser le tableau descriptif en avancement X relalif @ Ia

réaction étudiée. On nolera nos et noz les nombres de moles,
respectivement, des ions I et desions §,0% dans le mélange @ ¢ =
0.
2°/ a) En exploitant les deux courbes:
~ déterminer la valeur de l'avancement final x;de la réaction ;
- justifier que I n'est pas le réactif limitant.
b) Déduire les valeurs de nos et noz.
3°/ Déduire les valeurs des concentrations Cy et Cz.

'l
¥
*
*
'
1
']
']
]
’
[]
i
4
1]
1

Y L3 L
16 24 32 40

t (min)
s
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4°/ Déterminer la valeur v de la vitesse instantanée de la réactiona t = 0.
5°/ On reprend lexpérience précédente en modifiant uniquement lu concentration de la solution (52)
qui devient C5, de facon que le mélange a t = 0 soit réalisé dans les proportions steechiométriques.
a) Déterminer la valeur de C,.
b) Préciser, en le justifiant, si la nouvelle valeur v, dela vitesse instantanée de lu réaction at=0,est
supérieure, inférieure ou égale a ve. X
Exercice N°12:
On étudie I'évolution, en fonction du temps, de la transformation chimique qui a lieu dans un méiange
constitué initialement d'un volume Vi = 50 mL d'une solution d'acide oxalique H:Cz0s de
concentration molaire €y, d'un volume V2 = 50 mL d'une solution de dichromate de potassium
KzCrz07 de concentration molaire Cz et quelques gouttes d'acide sulfurique concentré.
Le volume du mélange réactionnel est considéré V = 100 mL.
L'équation chimique représentant la réaction totaie qui a lieu est :

3HAC:044Cr,05 + 8H30° —> 602+ 2Cr3*+ 15H,0
On donne ci-dessous la courbe d'évolution au cours du temps de la molarité [H:2C;04] de I'acide
oxaligue (courbe (1)) et celle du volume Vy du dioxyde de carbone €O dégagé (courbe (I7)).

M:C.0, 0 moll ) | |

1%/ a) Les ions H30" jouent-ils le role de réactif ou de _ o !

catalyseur. Justifier. ' ‘ T

b) Les ivns H:0* étant en excés, justifier que l'ion | [Courbe (1) |
dichromate est le réactif limitant ]

2%/ a) Déterminer graphiquement, é partir de la courbe (1),

la valeur de I'avancement final x; de la réaction. On rappelle

que le volume molaire est Vi = 24 L.molL.

b) Préciser la valeur du temps de demi-réaction ts.

2
¢)Caiculer les valeurs des concentrations molaires Cy et C.

d) Déterminer la molarité [Cr3+]; des ions chrome dans le
mélange a I'état final.

3/ a) Soit v(t) la vitesse de réaction & l'instantt. Montrer

que:v(t) = e (d—:‘!)(

6V

Déterminer graphiquement la valeur V, de la vitesse de la
réaction ¢ l'instant ¢ = 0,

b) En supposant qu'entre I'instant t = 0 et Uinstant £ = 1

min, la vitesse de la réaction reste pratiquement
constante et égale & Vi calculer la quantité de matiére | 2

n(1) de CO:z formée é l'instant 20
t=1min

4°/ a)Montrer que la vitesse volumigue de réaction peut s'écrire:v,(t) = —% (‘-’%)
t

b) Soit Yo(t) = a.t +b I'équation de la tangente & lu courbe (1), aut point d'abscisse t =0. Déterminer les
valeurs de a et de b.

1] L'oxydation en milieu acide des ions iodures I par le peroxyde d'hydrogéne H20: est réaction lente
et tolale. Son équation est: Hz0242 I'+ 2 H30' ——2+ 4 H20

A une température 8 = 20°C et & un instant de date ¢ = 0, on constitue un mélange réactionnel de
volume V = 200mL composé par un volume Vi= 100mL d'une solution aqueuse (S;) d'iodure de
potassium K1 de concentration molaire ¢y, d'un volume V; = 80mlL d'une solution (5z) de peroxyde
d'hydrogéne de concentration molaire c2 et d'un volume Vs = 20mL d'une solution d'acide sulfurique
(l'acide sulfurique est en exces).

Email :hrinjaquil.cr‘E-.' | L,gJlSL _.'i&,_| : ;" S'M +21449385

BAC.MOURAJAA




Série 2 : Notion d'avancement & Cinétique chimique AS :2018 /2019

A différents instants de dates t, on préléve un volume Vo = 10mL du mélange auquel on ajoute
40mLd'cau distiliée glacée et quelques gouttes d'empois d'amidon; on procéde ensuite @ un dosage
par une solution de thiosulfate de sodium de concentration ¢ = 0,5 mol.L-L.

L'équation de la réaction de dosage est: 1242 S;05 —> ZI+S,0%.

Les résultals ont permis de tracer la courbe donnant la concentration [H,0,| = f(t) (voir figure 1j.

1°/ Pourquoi ajoute-t-on & I'échantillon prélevé: ) 1
a) de I'eau glacée? [H,0,] (10 " molL ")
b) l'empois d'amidon ? ==

2°/ Dresser le tableau d'avancement volumique
de la réaction lente. ST
3°/ a) Calculer la vitesse volumique mayenne de i |
la réaction entre les instants de dates t; = 10 Nt
min etz =40 min.

b) Déterminer lu vitesse volumique vy, de la
réaction a l'instant de date t; = 10 min.

¢) Déterminer la date t'z de l'instant ou la vitesse
volumique moyenne entre tg = 0 et t2 est égale a
la vitesse volumique a l'instant de date ts.

d) Calculer la vitesse vi de la réaction dans | 'T-i 3 131 #i; i i £ ‘.‘:f?‘-:'.'i.’i.'f i
I'échantilion @ I'instant de date t; = 10min. - - — - —
4°/ a) Comment appelle-t-on la méthode taure ] F

permeltant I'étude de la cinélique de la réaction

sans partitionner le mélange réactionnel en échantillons?

b) Montrer que dans ce cas la vitesse instantanée Vde la réaction est 20 fois plus grande que la vilesse
v dans un échantillon au méme instant.

5°/ a) En utilisant la courbe, déterminer la concentration initiale [H,0;]q dans le mélange.

En déduire la concentration ¢z de la svlution d'eau oxygénée utilisée.

b) Montrer que I est le réactif limitant.

¢) Calculer la valeur de I'avancement volumique maximal Ymax

d) Calculer c1.

6°/ Déterminer le temps de demi-réaction tiszpour cette transformation.

7°/ Calculer le volume Vg de solution de thiosulfate de sodium versé pour réduire le diiodelz formé a
l'instant de date tyzz

I} On réalise en milieu acide I'oxydation des ions iodure I par le peroxyde d'hydrogéne Hz0z dans
trois conditions expérimentales différentes indiquées dans le tableau ci-dessous:

Expérience (1) (2) (3)
[H,0,]o (mol.L1) 008 | 016 0,08
[”]o(mol.L1) ozl 0,12 0,12
0 (°C) 20 40 20

Présence initiale du catalyseur Fe?* Qui Oui Non

¢ T ] (molL ")
Le grophe de la figure 2 représente la courbe de la

concentration [I']= f (t). vaz
1°/ Définir le réie joué par les ions Fe*s.

2°/ Attribuer chaque courbe a l'expérience qui correspond.
Justifier briévement.
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201..J201... - | Vitesse d’une réaction chimique | Classe : 4 Math

Exercice N°1 :

Dans un bécher on verse un volume Vi = 50mL d’une solution aqueuse de
peroxodisulfate de potassium K2520: de concentration molaire C.. A Finstantt=0, on
ajoute un volume V: = 50mL d’une solution aqueuse d'icdure de potassium Kl de
concentration molaire Cz. On agite pour homogénéiser la solution obtenue puis on
dose a différentes instants le diiode Iz formé.

1) Dresser le tableau descriptif d'évolution du systéme en utilisant I'avancement
volumique y.

2) Compléter le tablesu ci-dessous. Les concentrations sont exprimées en
mmol.L".

[4min) [0 [2]35]5 [ 10 |13 [20 [25 730 [35[40 [50 |60
fl2] 10 18[12 23,2127,21 31,2 45/46,7 (486 | 49.1 |
B0 folialaul=y [hbwlolenl 8 B[T30 I52 o) SN 4o o ’
[ [S20¢7] [Zo1 5] - v P [ N | ‘

3) a-Tracersurle méme p.m [ 2] = f(t), [ SO& ] = f(t) et [S2047] = f{t).
Echelle : 1cm = 5min
1cm — 10mmol.L"!
b- Tracer sur un autre p.m [ I ] = f{t).
Echelle : 1cm = 5min
1cm -> 25mmol.L*
Interpréter les graphes obtenus.
Conclure.
Déterminer les valeurs de C1etCa.
a- Déterminer la vitesse volumigue moyenne de la réaction entre l'instant
ty = 10min et t2 = 20min.
b- Déduire les vitesses volumiques moyennes d'apparition des ions SO et de
disparition des ions I entre les mémes instants.

Exercice N°2 :

L'oxydation des ions iodure I par I'eau oxXygénée H20z, en milieu acide, est une
réaction chimique lente et totale. Cette réaction est symbolisée par équation
suivante: HO0: + 21 +2HO' —= L + 4H:0

Dans un bécher, on mélange a l'instantt = 0, un volume V1= 100mL d’une solution
agueuse (S1) d'eau oxygénée H:02 de concentration C,, avec un volume V2= 100mL
d'une solution aqueuse (S2) d'iodure de potassium K| de concentration C2= 0,1mol.L"
et quelques gouttes d’une solution d'acide sulfurique concentrée, dont on négligera
le volume. Par une méthode expérimentale convenable, on suit 'évolution de
I'avancement volumique y de la réaction en fonction du temps. On obtient Ia courbe

y = f(t) de la figure 1.

1- Les concentrations initiales des réactifs H:0; et I' dans le mélange réactionnel, sont
notées respectivement [H:02o et [ I Jo.

a- Calculer [ I Ja.

-
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b- Exprimer [H20:]c en fonction de Cy, Vi et V.

y(10%mai L")
c- Dresser le tableau descriptif, en y, de
I'évolution du systéme chimique relatif
4 la réaction étudide.

2- a- En exploitant la courbe de la figure 1, 1
déterminer les concentrations finales [lzJcet [1']r. ¢!

b- Justifier que H202 est le réactif limitant. "

c- En déduire la valeur de 12 concentration Ci.

3. Déterminer graphiquement, 2 l'instant t = 0, la valeur de la vitesse volumique
instantanée de la réaction.

4- On refait 'expérience précédente mais, en utilisant une solution aqueuse d’eau
oxygénée de concentration C's = 0,05mol.L". Préciser, en le justifiant:

a- sil'avancement volumique final yr est modifié ou non. Dans affirmative,
calculer sa nouvelie valeur.

b- Sila valeurde la vitesse volumique instantanée de la réaction, a l'instant t=0,
augmente ou diminue.

Exercice N°3 :

Le carbonate de calcium solide CaCOs, réagit avec une solution d’acide
chlorhydrique, suivant ia transformation symbolisée par 'équation :

CaCQ: + 2H;0' — COz + Ca®™ +3H:0.

1) Les courbes do la figure 1 représentent I'évolution des quantités de matiére
des réactifs, a la température T,, en fonction de I'avancement x de la réaction.

e
1 nm’f‘"’ —— _ A N {Facus) an me
LA i : e
- T b - c

il LD (C} | 0.02
W et e
rs i i
--7 1 L ' :

s
74

i

; 1o}
r

]
Figure-2- Figure-1-

a- Définir Favancement d’une réaction chimique.
b- Al'aide de ces deux courbes, déterminer le réactif limitant et Favancement
final xs de la réaction.
2) a-Dresser le tableau descriptif, en x, de 'évolution du systéme chimique relatif
a la réaction étudiée.
dn(C0y)
() 1]
dt
n(CO:2) est la quantité de matiére du dioxyde de carbone, présentd un instantt
La courbe (C) de la figure 2 représente Pévolution temporelle de la quantité de
matiére de CO:.

b-Montrer que la vitesse de cette réaction peut s’écrire v (t) =

-
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a- Déterminer graphiquement ia valeur de la vitesse maximale vo1 de fa
réaction.
b- Préciser comment varie cette vitesse au cours du temps ; indiquer le
facteur cinétique responsable de cette variation.
4) On refait cette expérience 4 une température Tz Ts, préciser, en le justifiant, si
la nouvelle courbe (C’) équivalente a (C) passerait par le point M1+ ou M.

- Exercice N4~

On effectue le suivi cinétique d'une transformation lente et supposée totale, mettant
en jeu la réaction entre les ions iodure I et les ions peroxodisulfate S20:%. Cette
réaction chimigue est modélisée par I'équation :

2N EIORE o i 250

1) Alinstantt=20,0n mélange une solution (S1) d’iodure de potassium K, de
volume V et de concentration molaire C: avec une solution aqueuse (S2) de
peroxodisulfate de potassium K:$:0¢, de méme volume V et de concentration
molaire Cz. Par une procédure expérimentale convenable, on suit 'évolution
des quantités de matiére en ions I- et en ions S:0#* en fonction de
'avancement x de la réaction. Les résultats expérimentaux ont permis de
tracer les courbes (a) et (b) de fa figure 1. 3 -
Dresser le tableau descriptif d’avancement X ARE) 2 (S;0y )10 0oh
de la réaction. kit i
b- Montrer que la courbe (2) correspond & = . I
I'évolution de Ja quantité de matiére en
ions I' en fonction de 'avancement X.

En exploitant les courbes (a)et(b):
Justifier que S:0¢* estle réactif limitant
et déduire Pavancement final x: de fa réaction.
Déduire les quantités de matiére initiales
des réactifs I et $:0s% notées

. respectivement o et Nez.
Sachant que la concentration molaire enions I
3 la fin de la réactionest[ '}t = 10%mol.L™".
Déterminer les valeurs de V, Gy et Ca.
A I'aide d’un dispositif approprié, on trace la
courbe de la figure 2 qui représente Pévolution
de la quantité de matiére n {I) au cours du temps. X\

1 (10" mol}

c

Figure |

\ (i 110 " mol)

Montrer que la vitesse de |a réaction chimique
étudiée peut se mettre sous la forme :

1 dn(l7)
t)y==-= -
N it
Déterminer graphiquement la valeur de cette

vitesse a l'instantt=0.
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Exorcice N5°
On se propose d’étudier la cinétique de la réaction des ions iodure [ avec les
ions fer lll (Fe*'), modélisée par: 2 + 2Fe™ o 2Fe* + b
Pour cela, on introduit dans un bécher, un volume V1 = 50ml d'une solution
aqueuse d'iodure de potassium Ki de concentration molaire C: =0,1 qu.L“ et
un volume V2 = 50mL d'une sclution aqueuse de sulfate de fer (lif) de
concentration molaire Cz = 0,02mol.L ",

1}

Déterminer les quantités de matiére des réactifs intialement introduits dans le

mélange et déduire le réactif limitant.

Dresser le tableau descriptif d’avancement x de Ia réaction.

Préciser la relation entre 'avancement x de la réaction etla quantité de

matiére de diiode formée n (l2) 3 un instant t donneé. A R b A g

En déduire I'avancement maximal Xaux. | Lsuay »_n'.ﬁ.;"-r—"' R P uk Qo NedR T

2) Le mélange obtenu, aprés homogénéisation, est équitablement réparti sur
dix tubes & essais. A un instanttdonné, on ajoute de I'eau glacée au
contenu de I'un des tubes 2 essais el on le dose par une solution aqueuse
de thiosulfate de sodium Na;:S;0; de concentration molaire C =5.10”mol.L'
A I'équivalence, il y a décoloration compléte de la solution. L’équation de la
réaction qui se produitest: 252022 + I > 2 + S.05*

Préciser I'intérét de I'ajout de Peau glacée.

Interpréter la décoloration du mélange.

Déterminer la quantité de matiére n (I2) formée, sachant que le volume de la

solution de thiosulfate ajouté est 12ml.

En déduire la composition du mélange contenu dans chaque tube a essais 2

cetinstant.

3) Lacourbe de la figure 1 donne I'évolution de I'avancement x de la réaction
de | avec Fe™ au cours du temps. {A ) et (A’) sont les tangentes a la courbe
respectivemenl aux instants ty = 0s et tz = 4s.

PRGN
i 1 4

a- Justifier, par exploitation de la courbe, s'il s'agit d’'une réaction totale ou
limitée, .

h- Déterminer les vitesses de la réaction aux instants t; = 0s etz = 4s.

c- Interpréter la variation de la vitesse de la réaction au cours du temps.

Vitesse d'une réaction chimique Prof : KEDIDI
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Au cours d'une séance de travaux pratiques, deux groupes d'éléves (G) et (Go)
studient Ia cinétique de la réaction supposée totale et d’équation :

H02 + 2F + 2H:0® = I + 4HO0

A linstant t = 0 et 2 une température de 25°C, les éléves des groupes (Ga) et (Gy)
réalisent respectivement les mélanges (Ma) et (M») suivants :

- Le mélange (M.) contient :

« Unvolume V: = 90mL d'une solution aqueuse d’iodure de potassium Ki de
concentration C1=0,1mol.L".
Un volume V2 = 10mL d’une solution aqueuse d'eau oxygénée HzO:z de
concentration C; = 0,imol.L™".
Un excés d’une solution de concentration 1 mol.L™ d'acide sulfurique.

Le mélange (M) contient :
Un volume Vs = 50mL d’une solution aqueuse d’iodure de potassium Ki de
concentration C: = 0,imol.L™
Un volume V2 = 10mL d'une solution aqueuse d'eau oxygénée H20: de
concentration Cz = 0,imol.L™"

« Un excés d'une solution de concentration 1 mol.L * d'acide sulfurique.

¢ Un volume V = 40mL d’eau distillée.

Immédiatement aprés, chacun des groupes effectue, par une méthode appropriée, le
suivi de I'évolution de 'avancement x de la réaction en fonction du temps. lis
obtiennent les courbes (fi) et (f2) de la figure 1.

1- Dresser le tableau descriptif d'évolution du systéme chimique relatif a la
réaction étudiée. On notera ny et nuz les nombres de moles, respectivement, de
H20zetde I,

a- Calculer nos. x (10 mel) i
b-Vérifier que, dans les deux mélanges (Ma) t } i

gt (Ms), Peau oxygénée est le réactif ‘ : it
limitant de la réaction.

a-Définir la vitesse instantanée de la réaction.
b-Déterminer graphiquement, a l'instant t=0,

la valeur de la vitesse instantanée de la réaction
étudiée pour chacun des deux mélanges. 5
c-Préciser le facteur cinétique qui justifie

la disposition relative des deux courbes.

En déduire que la courbe (f:) correspond

au groupe (Gy).

A l'instant t = 40 min, préciser si la réaction

est terminée pour chacun des groupes.
Justifier la réponse.
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Exercice N°7 :

A une température 8 donnée, on mélange dans un bécher, a I'instant t = 0, un volume
Vi = 150mL d'une solution aqueuse (S1) d'iodure de potassium Kl de concentration
molaire Cs avec un volume V2 = 50mL d’une solution aqueuse (Sz) de peroxodisulfate
de potassium K:S:0s de concentration molaire Cz. La réaction d’oxydation des ions
iodure I par les ions S20¢*, qui se produit dans ce mélange homogénéisé, est lente et
totale. Cette réaction est symbolisée par I'équation suivante :

21 - S0+ - Iz + 250&
Par une méthode expérimentale appropriée, on suit :

- L’évolution au cours du temps de I'avancement
x de la réaction qui se produit dans le mélange.
On obtient la courbe x = f(t) de la figure 1.
L’évolution au cours du temps de la quantité
de matiére n (I') d’ions I' dans le mélange.

On obtient la courbe n (I') = g(t) de la figure 2.
Dresser le tebleau descriptif en avancement x
relatif & la réaction étudiée. On notera n et
nez les nombres de moles, respectivement, . e
des ions I et S:0s* dans le mélange 2 t=0. o AT e
a-En exploitant les deux courbes : e !
-déterminer la valeur de [Favancement
final x: de |2 réaction.
-justifier que I' n’est pas le réactif limitant.
b-Déduire les valeurs de nos et noz.
Déduire les valeurs des concentrations C; et Ca.
Déterminer la valeur vo de la vitesse instantanée
de la réactiona t=0.
On reprend 'expérience précédente en modifiant
uniquement la concentration de la solution (S2)
qui devient C";, de fagon que le mélange at=0 e
soit réalisé dans les proportions stcechiométriques.
a- Déterminer la valeur de C'2, ~
b- Préciser, en le justifiant, si la nouvelle valeur v’s AR ST
de la vitesse instantanée de la réactionat=0, ' 3
est supérieure, inférieure ou égale a vo.

1 {min}
A b
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